



进一步实现知识产权保护零距离

我省法院、知识产权局等部门入驻消博会专项护航

担心展品被侵权？知识产权保护现场“安排上了”。在以“共享开放机遇，共创美好生活”为主题的第五届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）上，汇聚来自71个国家和地区各个领域的最新产品和技术，那么该如何保护好这些创新成果呢？连日来，我省法院、知识产权局等部门今年再次入驻消博会现场，通过知识巡馆为展商“贴身服务”，设立知识产权保护工作站等形式，深度参与、高质量服务展会，全力以赴保护参展商和相关知识产权权利人的合法权益。

■本报记者 陈敏

A 携“法”巡馆

“展商的商标使用规范吗？”“广告宣传语有没有存在违法违规？”4月16日上午，带着这些问题，海南自由贸易港知识产权法院驻场法官们开始了一天的携“法”巡馆工作。

走进消费科技展区的1号馆，人流熙熙攘攘，各种高科技产品吸引观众不时发出赞叹声。

本届消博会首设低空经济展示专区。全球唯一获得适航四证的无人机电VTOL EH216-S、“陆地航母”分体式飞行汽车……多款“首证”产品、新品集中亮相，处处都能发现知识产权的身影。

法官们一边查看产品商标注册、专利申请等情况，一边解答参展商咨询的问题。

针对一些商家可能存在商标使用不规范、广告宣传语违法违规等问题的咨询，巡馆法官们会告知其存在哪些法律风险和适当的防范方式，以避免法律纠纷。

“巡馆中发现，很多企业重视商标注册、专利申请、著作权登记等工作，说明市场主体知识产权保护观念不断提升。”海南自由贸易港知识产权法院法官梁琼向记者介绍。

“这是我们印发的《知识产权宣传手册》《消博会知识产权保护常见问题解答》，有需求随时与我们联系……”消博会知识产权服务窗口工作人员在消博会主会场巡馆、发放宣传资料。

省知识产权局组建知识产权保护“最强团队”驻扎本届消博会，在消博会现场设立知识产权保护工作站，协调省市场监管局、省版权局、省旅文厅、省检察院，海口市、三亚市知识产权保护中心及部分市县知识产权管理部门构建一体化知识产权保护机制。

展前，省知识产权局协调相关部门开展展品知识产权风险排查。展中，邀请国家知识产权局派出专利、商标执法专家驻场指导，海口市市场监管局执法人员在现场巡查中发



4月15日，海南自由贸易港知识产权法院驻场法官向参展商发放《知识产权宣传手册》等宣传资料，并为参展商答疑解惑。
记者符传问 摄

B 专业法官团队提供“一站式”服务

“我们企业有一个商标想注册，但不知道要走哪些渠道。”在海南自由贸易港知识产权法院法官助理汪舟所处的服务处，不时有企业代表“光顾”，就涉展产品知识产权保护问题现场咨询。

来自消费科技展区的一名企业代表，因为自家公司申请注册商标多次被驳回而苦恼。“这种情况可能是因为相同或类似商品上已经有近似的商标，如果不服国家知识产权局作出的决定，可以向法院提起行政诉讼。”4月16日下午，面对参展商咨询，汪舟耐心解答。

本届消博会共设八大展馆，分为消费科技、买全球卖全球、高端食品保健品、全球特色消费等展区。

“连续几天下来，总的来看，大家对于知识

产权保护都非常重视。”汪舟告诉记者，不同展区关心的知产问题有所区别。

科创企业对于知识产权保护已有一定了解，它们十分关注专利保护、计算机软件著作保护等话题，而食品、工艺品等消费品行业更关心商标注册及外观侵权相关问题。

“参展商的交流热情很高，虽然很多展商表示还没有遇到过知识产权纠纷，但也愿意了解相关法律知识，防范自身权益受到侵害。”汪舟说。

本届消博会，海南自由贸易港知识产权法院派出专业法官团队，通过设置服务窗口、发布消博会知识产权保护温馨提示、发放中英文宣传手册、“一站式”提供知识产权保护法治宣传、投诉处理等服务，努力打造展会知识产权保护海南样板。

C 展前展中展后排查

现疑难问题，可以第一时间请求专家组给予指导。专家组在展馆中发现问题线索及时转执法人员处置。

同时，在展馆服务大厅设置知识产权服务窗口，现场受理商标申请，接受专利、商标等各类知识产权业务咨询，深化打造集约、高效的展会知识产权保护模式，全力以赴保护参展商和相关知识产权权利人的合法权益。

“在展会现场就可以享受便捷的知识产权保护服务。”一红酒展区参展商对巡馆工作人员表示肯定，“我们可以现场获得专业的知识产权保护法律建议和法律咨询，服务很贴心。”

相比往届消博会，今年省知识产权局还首次邀请三亚崖州湾科技城管理局“知小二”

进驻消博会现场，为创新主体提供精准的全流程、全类型知识产权服务，进一步实现知识产权零距离。

“本届消博会，将在巩固总结前四届经验的基础上，进一步提升知识产权保护能力，不断提高展会知识产权保护水平，以优质的知识产权服务护航第五届消博会顺利举办。”省知识产权局保护处处长黄朝武介绍说。

据了解，展会后，省知识产权局将全面汇总梳理展会期间知识产权投诉、纠纷处理情况，对本届消博会专利、商标、版权等纠纷的数据、特点等进行深入挖掘和分析，总结展会知识产权服务保障工作经验，同时对展会期间涉嫌侵权的案件线索，从快从严依法移交省内外有关部门处理。

送诉讼指南 点对点指导

海口海事法院“定点驻场+流动巡馆”提供专业海事司法服务

本报讯(记者陈敏)“针对司法服务过程中有可能遇到的法律问题，如帆船、冲浪、潜水等水上运动项目期间发生的人身伤亡和财产损失纠纷管辖范围等，我们提前准备，规范解答内容。”4月16日9时许，第五届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)三亚国际游艇展分会场一开放，海口海事法院司法服务团队随即有条不紊地开展海事司法服务。

志愿服务团队提供专业化司法服务

“摩托艇作为一种特殊运动船艇，在海上旅游过程中如有纠纷，责任应如何界定？”在三亚国际游艇中心1号展馆台处，某加拿大运动船艇品牌负责人正在展会现场为采购商介绍情况，得知海口海事法院的法官正在馆里开展巡馆服务，随即现场向法官咨询。

游艇产业是海南建设国际旅游消费中心的重要组成部分。作为专门法院，本届消博会期间，海口海事法院组建“海法青锋”青年干警志愿服务团队进驻消博会主会场及三亚游艇展分区，并结合本届消博会海洋经济与航空产业融合的特色，精心编制《邮轮游艇纠纷诉讼指南》《涉游艇法律风险提示及典型案例》等材料，聚焦邮轮游艇、海上旅游、低空经济、跨境物流等核心领域，通过定点驻场+流动巡馆模式，为参展商和采购商提供专业化司法服务。

值得注意的是，为创新司法服务机制，凸显专业化司法效能，海口海事法院从涉外审判团队抽调业务骨干在消博会期间组建现场纠纷调处合议庭，对展会期间可能出现的海事纠纷快速响应、就地化解，实现“咨询-调解-立案”一站式服务。

“建立线下和云端联动服务机制，与立案庭连线对接，通过移动微法院平台为参展商提供线上立案指导，进一步做优海事司法服务，助力国际旅游消费中心建设。”海口海事法院涉外审判团队相关负责人表示。

组建现场纠纷调处合议庭 就地化解海事纠纷

值得注意的，为创新司法服务机制，凸显专业化司法效能，海口海事法院从涉外审判团队抽调业务骨干在消博会期间组建现场纠纷调处合议庭，对展会期间可能出现的海事纠纷快速响应、就地化解，实现“咨询-调解-立案”一站式服务。

“建立线下和云端联动服务机制，与立案庭连线对接，通过移动微法院平台为参展商提供线上立案指导，进一步做优海事司法服务，助力国际旅游消费中心建设。”海口海事法院涉外审判团队相关负责人表示。

主动靠前服务 制定专项勤务方案

三亚出入境边防检查站全力保障展会及相关活动安全顺利举办



三亚边检站移民管理民警向参展方推介服务举措和便利政策。(三亚边检站供图)

本报讯(记者杨晓晖 通讯员于乃喻 丛高)4月15日，第五届中国国际消费品博览会三亚国际游艇展系列活动在三亚拉开帷幕，展会主会场设在三亚国际游艇中心，并在鸿洲国际游艇码头与半山半岛帆船港设立分会场。三亚出入境边防检查站主动靠前服务，全力保障展会及相关活动安全顺利举办。

展会期间，三亚出入境边防检查站详细了解展会活动信息和参展游艇情况，提前谋划部署、制定专项勤务方案，保障出入境游艇快速通关，并根据主会场和分会场活动特点科学部署执勤警力，加强对口岸限定区域的巡查与管理，确保展会期间口岸辖区的安全稳定。同时，该站通过深入展区走访、现场答疑等方式，向参展企业及嘉宾讲解有关进口“零关税”游艇通关服务流程以及“琼港澳

游艇自由行”“外籍游艇出海便利政策”等移民管理创新服务利好政策宣传推介国家移民管理机构“12367”服务平台，让移民管理政务服务触手可及。

据悉，本届消博会三亚国际游艇展以“千艇之城 启航未来”为主题，吸引来自20余个国家和地区的62家企业、约150艘游艇参展，总体规模约16.68万平方米，水上展区占比近90%，这也是消博会首次在三亚设立分展区。此次展会现场设置了船艇静态展区、游艇文化展区、游艇生活展区、游艇婚尚展区，突出游艇、水上设备、时尚生活等的动态展示，更以沙龙、帆船赛与沉浸式英伦展馆三位一体等丰富多元的配套活动，为广大参会者呈现一场关于海上生活方式、文化交流与产业转型的深度探索。

消博会社会公众开放日来了 今明两天观众持票入馆

本报讯(记者田春宇)第五届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)火热进行中，其中4月17日、18日设为消博会社会公众开放日，观众需要持所购门票入馆参观。

据了解，观众可在消博会官方App和微信小程序内，根据页面提示便捷购票。消博会采取实名制购票，购票者须提前进行实名认证。本届售票支持为同行人员购票，只需提前录入同行人员信息，每人最多可购买5张门票，方便与家人、朋友一同观展。

消博会组委会提醒，入场时，境内人员须携带身份证原件进行门票核验，境外人员须出示购票状态和购票二维码进行核验，有序排队、刷闸机、安检后文明入场。4月17日入场时间为9时—16时，4月18日入场时间为9时—15时。社会公众开放日门票实行线上实名发售，《关于第五届中国国际消费品博览会社会公众开放日售票的公告》中的购票渠道是第五届消博会唯一官方指定购票渠道，无其他线上购票渠道。

机械狗 助阵消博会

4月16日，在消博会现场，海口特警+机械狗的硬核巡馆吸引小朋友驻足观看。“警察蜀黍”+机械狗搭档魅力十足，小朋友们争相上前与这组特别搭档拍照留影。据海口警方介绍，机械狗辅助特警执勤工作的措施已施行一年多，主要应用于远程侦查、爆炸物处置、战术协同等特殊场景。(记者田春宇)



海口特警携机械狗首次亮相消博会。记者符传问 摄



在巡馆中，海口特警通过控制机械狗进行行走、下蹲等功能展示。记者符传问 摄



机械狗巡馆吸引观展群众驻足观看。记者符传问 摄